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Lefel: Hyfedredd
Darllen a Chymharu

gan Adrian Price

Cyflwynwch y darnau darllen isod i’ch dosbarth. Y gamp wedyn yw eu cael i lunio darnau tebyg eu hunain gan ddilyn yr un math o batrwm.
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Mae Cymru yn wlad fach. Mae'r rhan fwyaf o wledydd eraill yn fwy na hi. Cyn lleied â Chymru mae gwledydd fel Denmarc, Gwlad Belg a'r Swistir. Mae Lwcsembwrg yn llai fyth na Chymru ond y wlad leiaf yn y byd mawr crwn ydy Dinas y Fatican - mae Cymru fach llawer yn fwy na hithau, a diolch i'r drefn am hynny!

Tasg: Gorffen y paragraff

Mae Canada yn wlad fawr.







O'r gwledydd yn yr ynysoedd yma, yr hen Walia eto ydy'r leiaf oll. Mae'n cymdoges dros y môr Iwerddon rywfaint yn fwy na ninnau ac mae'r Alban yn fwy neu lai cymaint â'r Ynys Werdd. Ond yn fwy fyth, a'r fwyaf ohonyn nhw i gyd ydy Lloegr fawr.

Tasg: Gorffen y paragraff
O’r gwledydd yn yr ynysoedd yma, Lloegr ydy’r fwyaf.


Mae mynyddoedd Lloegr yn eithaf uchel - yr uchaf ohonyn nhw ydy Scafell Pike yn Cumbria. Mae Carrauntoohill yn Iwerddon yn fwy neu lai cyfuwch â fe, ond mae'r Wyddfa'n uwch na'r ddau ohonyn nhw. Yr uchaf i gyd, wrth gwrs, ydy Ben Nevis yn yr Alban.

Tasg: Gorffen y paragraff

Mae mynyddoedd yr Himalaya yn uchel iawn. 




Afon Tywi ydy'r hwyaf yng Nghymru, ond dydy hi ddim cyn hwyed ag Afon Tafwys. Mae Afon Hafren yn hwy nag Afon Tafwys ond yr hwyaf ydy Afon Llinon.

Tasg: Gorffen y paragraff

Afon Volga ydy’r hwyaf yn Ewrop ...

Cymharu -ach, -af

Tasg: Cymharu’r lluniau canlynol mewn parau
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